

利息太低保险公司主动补差额？

实为诈骗 保费直接进了骗子口袋

本报讯（记者 袁玮）利息太低，“好心”的保险公司要主动补偿差价，赵阿婆就这样被骗了16000元。近日，在市公安局经侦总队的指导下，虹口经侦支队会同四川北路派出所捣毁了位于上海的两处合同诈骗窝点，抓获诈骗团伙成员张某在内共36人，查证涉案金额1000万余元。

1月15日，63岁的赵阿婆接到了一个电话，对方是一名中年女性，操着一口标准的上海话，自称是保险公司业务员。该业务员说，由于赵阿婆之前在某保险公司刚买的保险利息太少，公司要对她补偿，具体细则要请赵阿

婆面谈，赵阿婆没有多想就上门去了。

来到这家名为赢堡的保险公司，一位自称“韩老师”的人告诉赵阿婆，由于阿婆之前购买的一份保险利息过低，公司要补偿利息差额，但前提条件是赵阿婆还得“再放点钱进来”，加进来的钱也不会闲置，而是购买一份年利率6%的保险。相比动辄10%以上的投资回报，年利率6%似乎更合理更可靠。于是，赵阿婆支付16000元后与“韩老师”签下一份保险合同，合同期限为2年，承诺2年后将连本带利返还。“韩老师”将合同交给赵阿婆后，告诉她“补偿利息”不久就会到账。赵阿婆怎么

也不会想到，她投资的16000元保险费马上就被“韩老师”和公司负责人按事先约定好的比例收入了自己的口袋，根本没有购买任何保险产品，赵阿婆的钱就这样被骗走了。

虹口警方在掌握上述线索后，立即组织专案力量对该诈骗团伙调查。经查，该诈骗团伙以“赢堡保险”的名义，不断招揽有保险公司从业经历的业务员组建电话销售团队。随后通过以不法途径获得的部分保险公司客户信息与这些客户取得联系，并谎称原先的保险利息过低将予以客户补偿为由，引诱客户到其办公点洽谈业务。诈骗团伙主要会挑选

像赵阿婆这样刚刚购买过正规保险产品的老年人实施诈骗，为了增加可信度，还会聘请一些老阿姨作为群众演员在公司内做“托”。更有甚者在该保险公司的多番忽悠下，退掉了原先在其他公司购买的保险产品后再加钱购入赢堡公司虚构的保险产品，遭受的损失更大。据统计，该案已涉及被害人70余名。

4月17日，虹口警方出动100余名警力，对张某等36名诈骗团伙成员实施了抓捕行动。目前，犯罪嫌疑人张某等36人因合同诈骗和窃取公民个人信息罪被刑事拘留，案件仍在进一步审理中。

你讲我听

一对母亲来找我反映，某法院在她们不知情的情况下，判决女儿和女婿离婚，且女婿现在找了一个对象，正准备办婚宴，涉嫌重婚。我当时有点纳闷，法院不可能在一方不知情的情况下进行判决。真实情况是法院在开庭前，将女婿起诉女儿离婚的诉状及材料、通知开庭的传票送达母亲家里，母亲当时就签了字。法院把开庭的通知送到她们家里，也是母亲签的字。最后，法院的离婚判决书送到她们家里时，母亲同样全收到。事实证明法院没有过错。

究竟怎么回事呢？原来，女儿女婿结婚多年，还生了一个孩子。女儿有个很不好的习惯，一与女婿闹矛盾就往娘家跑，娘家不是把女儿劝回去，而是一味袒护女儿，与女儿一起指责女婿。开始女儿赌气回娘家，女婿还会上门道歉、劝慰、赔不是，劝老婆回家。但是女儿不仅总要三请四劝才肯回婆家，而且时隔不久，只要一有什么小矛盾，又往娘家跑。后来女婿感到这样的日子过得太累，便渐渐失去了耐心。两年多前，女婿提出离婚，女儿虽然总是往娘家跑，但离婚是不肯的。所以第一次对簿公堂，因为女方不同意离婚，法院也就没有判离婚。自从女婿诉至法院要求离婚后，女儿更是赌气呆在娘家，再也不回婆家。过了半年时间，因为女儿有家不回，女婿无法忍受下去，再次诉至法庭提出离婚。因为女儿执意不同意离婚，法院第二次还是没有判决离婚。铁了心要离婚的女婿，第三次诉至法院提出离婚。法院把传票送到了女方家里，母亲在传票上签了

谁拆散了女儿的婚姻

字，但没有把此事告诉女儿。母亲想离婚是两个人的事，我就是不让女儿去法院，女儿不在场，法院是判不了的。但母亲不知道女儿与女婿已经分居两年了，而且女婿向法院已经起诉过两次了，那么这次即使母亲没有把传票告诉女儿，法院还是可以缺席判决的。因两人没有财产分割，女婿也放弃了向女方要孩子的抚养费，所以法院在女方缺席的情况下，最终判决离婚。

面对这样一个不懂法、不讲理的母亲，我怒不可遏，当场指责她蛮横干涉女儿的婚姻，硬是拆散了女儿的家庭。同时我也严厉批评长不大的女儿，既然成为人妻、人母，应该对家庭负起责任。大家设身处地为女婿想想，这两年来他要工作养家糊口，又要抚养孩子，天天晚上空守婚房等待妻子回家，过得的是什么日子。女儿这时也开始抱怨母亲，她告诉我，其实跟丈夫真的没有什么深仇大恨，只是鸡毛蒜皮的一些小矛盾，对丈夫还是有感情的，所以每次对簿公堂她都坚持不离婚。与此同时，女儿在娘家住也很不是滋味，想孩子，想丈夫，每次要想回婆家，都要遭到母亲的训斥，女儿悔恨交加嚎啕大哭。

本来我是想将女儿劝回婆家，让这对尚有感情的夫妻破镜重圆的。可是打听下来男方已经找了新的对象，正在筹备婚礼，为时已晚。因为只要法院判决离婚，男方就是自由身，因此先前她们控告女婿重婚罪也是子虚乌有。

看到母女俩后悔不已，我只得劝她们面对现实接受教训，以后这类低级错误不能再犯。

人民调解员 青云

外卖哥眼红别人家的狗 偷狗一次不成再偷一次



孙绍波画

近日，宝山有位小哥蓄谋已久地上演了一场“偷狗盘”，因喜爱人家院子里的狗狗，先时不时喂点东西，和狗混熟，待时机成熟便“顺手牵狗”……

4月9日上午，市民张先生来到上海市公安局宝山分局庙行派出所报警称自己养在院子里看门的价值2万元的德国牧羊犬不见了，他4月1日去亲戚家住了一段时间，8日晚上回来发现狗不见了。民警查看监控后，发现4月2日上午8时30分许，两名男子透过铁栅栏对院内的狗狗进行投喂，先把狗引过来，再用所带的绳子套住狗脖子，将狗通过栏杆缝隙拽出去，随后骑着电瓶车沿着南蕰藻路将狗牵走。孰料，半路狗竟然挣脱了绳子，跑回了家，男子再次返回，用同样的方式再次将狗牵走。

民警查看了沿途的监控，发现年轻男子最

终带着狗进入了顾村蔡家弄地区。4月15日上午，民警通过实地走访，在一处农宅楼房内发现了被牵走的狗，但未发现嫌疑男子。经询问其同租人，嫌疑人王某是一名外卖小哥，当天一早便出门了。4月20日，民警通过守候伏击将嫌疑人王某抓获。

据王某交代，其经常送外卖从长耕码头门口经过，发现那只牧羊犬，心生喜爱，就采取投食的方式将狗牵走，王某因涉嫌盗窃罪已被宝山警方依法刑事拘留。

本报记者 郭剑烽 通讯员 柏丽隽

【警方提示】

单位、居民饲养的宠物最好用绳子拴住或圈养，防止宠物跑掉或被他人牵走，造成不必要的损失。

普陀法院发布知识产权合同案件审判白皮书及十大案例

刚刚过去的第20个世界知识产权日，普陀区法院首次采用在线形式，发布知识产权合同案件审判白皮书及知识产权保护十大案例。白皮书全面梳理了普陀法院近5年知识产权合同案件审理情况，分析问题，总结经验，以期为促进区域知识产权交易健康有序发展，提供有益参考。普陀区法院副院长王飞，总结了近5年来知识产权合同案件审判情况，上海大学法学院副院长兼知识产权学院院长许春明教授，对近年普陀区法院审结的知识产权保护十大案例进行专家解读。

知识产权交易活跃

白皮书显示，近两年案件数量大幅增长，反映知识产权交易日趋活跃。5年来，共受理各类知识产权合同案件924件，随着区域产业结构调整与相关创新举措的不断深化，知

识产权交易活动日趋活跃，相关合同纠纷案件不断涌现，近两年收案增幅达59.1%。

诉讼标的额快速增长，反映知识产权交易体量不断扩大。前3年案件结案标的总额为1.06亿元，近两年增至1.3亿元。标的额500万元以上案件18件，1000万元以上案件6件，单案最高标的额达5000万元，反映出知识产权交易数量增长的同时，交易体量也在不断扩大。

调撤比例逐年增长，诉讼效率稳步提升。案件调撤率逐年增长，从2015年的48.2%上升到2019年的75.27%，上升了近27个百分点。同时，法院严格规范审判流程，21%的案件在3个月内审结，平均审理时间从2015年的127.1天，降至2019年的92.5天，审理周期明显缩短，诉讼效率稳步提升。

涉外案件数增多，反映涉外商事主体交易广度不断拓展；案件类型由技术开发、技术

转让发展到商标许可、著作权许可使用合同等多个案件类型。

集中维权案件多发，部分行业市场信用体系及行政监管机制有待完善。在特许经营合同纠纷中，由于部分特许人盲目扩张导致资金链断裂，引发被特许人集中起诉要求解除合同、退还款项等；在商标许可使用合同纠纷中，某品牌采用“授权+捆绑销售”结算方式进行商标许可使用，后因许可产品盈利空间缩减，部分被许可人拖欠许可费用，引发诉讼多达数十起。

涉案合同专业性较强，审理难度明显上升。不同于其他的民事合同案件，知识产权合同案件涉及诸多专业知识。如药物类技术转让合同中，涉及制药原始图谱及电子数据与药品开发关联性专业判断，游戏类委托创作合同纠纷中，涉及模型制作、2D绘图、3D渲染等工

序是否满足合同成果认定标准，这些因素对法官的技术类专业知识的提出较高要求。

推出“双十”典型案例

会上发布了知识产权合同十大典型案例，其中不乏涉“班尼路”“卡帝乐鳄鱼”等知名品牌及新类型案件，这些精心筛选的典型案例或引导行业规则，或明晰审判思路，为今后类案的审理提供了借鉴。

此外，当天还发布了普陀区法院近5年审结的十大知识产权保护案例，案件类型覆盖了著作权、商标权、不正当竞争等民事案件以及知识产权刑事案件，涉及“驴妈妈”“维秘”等一批有较高社会关注度和影响力的品牌，具有一定的典型性、新颖性、复杂性，体现了普陀区法院知识产权审判工作的成果。

本报记者 江跃中